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Дистанційні освітні технології при викладанні курсу географії  
материків і океанів у закладах загальної середньої освіти

Мета статті полягає у висвітленні можливостей і перспектив залучення дистанційних освітніх технологій при 
викладанні курсу географії материків і океанів у закладах загальної середньої освіти України. 

Основний матеріал. Розглянуто сутність, теоретико-методичні засади використання дистанційних освітніх тех-
нологій у закладах загальної середньої освіти України, включаючи дидактичні принципи їх застосування, підходи до 
тлумачення сутності інформаційного освітнього середовища. Висвітлено практичні аспекти застосування цих тех-
нологій при викладанні географії у 7 класі, охарактеризовано особливості використання інтерактивних  та хмарних 
сервісів з географії, наведено переваги і недоліки залучення дистанційних освітніх технологій при викладанні курсу 
географії материків і океанів. 

Під дистанційними освітніми технологіями ми розуміємо сукупність навчального інформаційного контенту та 
низки педагогічних і технологічних прийомів/технологій, що дозволяють реалізувати віддалене навчання у син-
хронному або асинхронному режимах. Інформаційне освітнє середовище включає безпосередньо інформаційний 
(навчальний) контент, контент контролю та корекції засвоєння матеріалу; інформаційно-довідковий контент тощо. 
Основою впровадження дистанційних освітніх технологій є модифікована таксономія Блума, на основі якої слід роз-
робляти засоби контролю набутих знань і навичок та реалізовувати моніторинг результативності їх засвоєння. 

При викладанні географії у 7 класі рекомендується використовувати як адаптовані варіанти «класичної» освіти, 
зокрема кейс-технології, технології перевернутого класу, технології змішаного навчання, так і найбільш наближені 
до дистанційного навчання ТВ та мережеві технології, які широко використовуються в Україні, починаючи з березня 
2020 р. Синхронний формат навчання, який передбачає проведення уроків з учнями в режимі реального часу через 
організацію відеоконференцій на платформах ZOOM, Google Meet, WebEx тощо, є найбільш поширеним в Україні. 
Натомість асинхронний формат, що передбачає розробку вчителями дистанційних курсів, не сильно поширений 
через недостатньо сформовані цифрову та інформаційно-комунікаційну компетентності більшості вчителів. Цей 
фактор обумовлює і складність опанування вчителями онлайн-інструментами сучасного вчителя, зокрема веб-сер-
вісами eTreniki, Learningapps, WordWall. 

Інтерактивні мережеві сервіси як то: портал Seterra, картографічний сервіс Geoguessr, сервіс «National 
Geographic», портал Barefoot World Atlas, містять чимало можливостей для вчителя при організації дистанційного 
навчання, наприклад, цікаві ігрові завдання щодо засвоєння номенклатури, змогу «парити» навколо 3D-глобусу 
тощо. Використання хмарних сервісів, зокрема Office365 та G Suite for Education (Google WorkSpace), дозволяє сис-
тематизувати навчальний контент, автоматизувати перевірку тестових завдань. 

До переваг застосування дистанційних освітніх технологій належать: підримка освітнього процесу у надзви-
чайних ситуаціях, збільшення індивідуалізації навчання, посилення наочності викладання географії. Недоліками є: 
важкість сприйняття матеріалу деякими учнями, залежність якості навчання від зовнішніх умов – наявності світла, 
Інтернету, сучасних гаджетів.

Висновки і подальші дослідження. Дистанційні освітні технології дозволяють реалізувати віддалене навчання, 
що вельми важливо для продовження освітнього процесу під час пандемії, воєнного стану чи інших ситуацій, коли 
відвідування школи учнями не є можливим. При викладанні географії у 7 класі використовуються технології зміша-
ного навчання, ТВ- та мережеві технології. Найбільш поширеним є синхронне навчання, представлене онлайн-спіл-
куванням учителя з учнями в режимі реального часу у відеоконференціях сервісів ZOOM, Google Meet, WebEx тощо. 

Найбільший спектр можливостей при викладанні курсу «Географія материків і океанів» містять інтерактивні ме-
режеві сервіси з географії, як то: портал Seterra, Картографічний сервіс Geoguessr, Google-карт, інтерактивні мереже-
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Вступ. Практична потреба в організації навчаль-
ного процесу спочатку під час пандемії COVID-19, 
потім – у зв’язку з воєнною агресією Російської 
Федерації, спричинила стрімке впровадження в 
Україні дистанційних освітніх технологій у нав-
чальний процес, незважаючи на недостатню сфор-
мованість цифрової та інформаційно-комуніка-
ційної компетентності вчителів, нестачу навчаль-
но-методичного матеріалу та наявні проблеми ма-
теріально-технічного забезпечення, як то: нестача 
гаджетів, відсутність доступу до високоякісного 
Інтернету тощо. Отже, висвітлення особливостей 
залучення дистанційних освітніх технологій до ви-
кладання шкільних предметів, у тому числі й курсу 
географії материків і океанів, наразі є актуальним. 

Вихідні передумови. У наукових публікаціях, 
співвіднесених до дистанційних освітніх техноло-
гій (ДОТ), основна увага приділяється висвітленню 
сутності, місця і ролі цих технологій при викла-
данні у закладах загальної середньої освіти (ЗЗСО). 
Такими є роботи І. Зязюна, Х. Алієва, Г. Маринченко, 
Л. Лежніної, Е. Полата, Ю. Федоренка. Інші автори, зо-
крема Т. Бондаренко, Ю. Запорожченко, С. Літвінова, 
М. Скиба, у своїх публікаціях розкривають окремі 
питання застосування ДОТ у певних практичних 
ситуаціях. При цьому дуже часто розгляд особливос-
тей застосування ДОТ зводиться до онлайн-уроків 
з інтерактивною складовою, що сильно контрастує 
із зростаючим рівнем практичного застосування 
цих технологій при викладанні шкільних предметів  
[2; 3], адже розпочинаючи з весни 2020 р., ДОТ в різ-
ній мірі використовуються у переважній більшості 
шкіл України (за виключенням зони активних бо-
йових дій). Поряд із цим, недостатньо розкритими 
залишаються питання висвітлення можливостей за-
стосування ДОТ у навчальному процесі, особливос-
тей їх залучення до викладання певних шкільних 
предметів, в тому числі й курсу «Географія матери-
ків і океанів», враховуючи психолого-вікові особли-
вості учнів, на що і спрямоване наше дослідження. 

Мета статті полягає у висвітленні можливостей 
і перспектив використання ДОТ при викладанні 
курсу географії материків і океанів у ЗЗСО України. 
Для досягнення цієї мети необхідно проаналізува-
ти сутність та теоретико-методичні засади викори-
стання ДОТ у ЗЗСО; висвітлити практичні аспекти 
застосування цих технологій при викладанні гео-
графії у 7 класі, включаючи характеристику наяв-
них онлайн-інструментів сучасного вчителя, оха-
рактеризувати найпоширеніші ДОТ та особливості 
їх використання при викладанні курсу географії 
материків і океанів; сформулювати переваги і недо-
ліки залучення ДОТ при викладанні курсу географії 
материків і океанів, ґрунтуючись на досвіді їх упро-
вадження у Харківській гімназії № 86 Харківської 
міської ради Харківської області. 

Виклад основного матеріалу. Незважаючи на 
понад ніж 40-річне існування поняття «дистанцій-
не навчання», розвиток його наукового тлумачення 
триває і наразі [5]. Так, у наукових публікаціях по-
ширені терміни «дистанційна освіта», «дистанційні 
освітні технології», «дистанційне навчання». Поряд 
із цим, широкого вжитку набули синоніми цих тер-
мінів: «інформаційно-комунікаційні технології», 
«інформаційне освітнє середовище» тощо. 

Під ДОТ ми розуміємо сукупність навчального 
інформаційного контенту та низки педагогічних і 
технологічних прийомів/технологій, що дозволя-
ють реалізувати віддалене навчання у синхронно-
му або асинхронному режимах [4; 6]. Навчальний 
інформаційний контент, що відповідає змісту пев-
ної дисципліни чи групі споріднених дисциплін 
ЗЗСО, за ствердженням В. Бикова, В. Гаврилюка та 
В. Солдаткіна, може розглядатися як інформацій-
не освітнє середовище. Аналіз існуючих поглядів 
на тлумачення останнього ми наводили у публіка-
ції [1], де зазначено, що, на нашу думку, невід’ємни-
ми складовими інформаційного освітнього сере-
довища як системи навчального контенту мають 
бути: безпосередньо інформаційний контент, спів-

ві атласи, зокрема Barefoot World Atlas. Можливості використання хмарних сервісів, зокрема Office365 та G Suite for 
Education (Google WorkSpace) охоплюють наявність навчального контенту у вигляді презентацій, текстових, ілюстра-
тивних та інших матеріалів, які можна використати під час дистанційного уроку, а також – набір онлайн-інструментів 
сучасного вчителя, опанувати які у повній мірі заважає низький рівень цифрової компетентності більшості вчителів. 

При проведенні дистанційних уроків географії у 7 класі обов’язково слід використовувати інструменти роботи 
з інтерактивною картою (наразі ці можливості дуже слабко використовуються). Під час роботи з інструментами для 
розробки контрольних завдань для учнів учитель має використовувати можливість включення фото та картогра-
фічних зображень. Організувати роботу над проєктом у міні-групах дозволяє віртуальна дошка, яка є складовою 
програм для проведення відеоконференцій.

Перспективним вважаємо продовження роботи щодо вивчення можливостей впровадження Smart-освіти на ос-
нові мережевих дистанційних освітніх технологій, що сприятиме формуванню Smart-суспільства в Україні.

Ключові слова: дистанційні освітні технології, дистанційне навчання, методи навчання, інтерактивні тех-
нології, компетентність учителя, шкільна географія.
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віднесений до навчальної програми курсу (спо-
ріднених курсів); контент контролю та корекції 
засвоєння матеріалу, представлений відповідним 
набором завдань; інформаційно-довідковий кон-
тент, що містить позапрограмний матеріал, напри-
клад онлайн-бібліотеку, перелік корисних поси-
лань тощо. Імплементація цього на курс географії 
у 7 класі ЗЗСО наведена на рис.1. 

Інформаційне освітнє середовище, створене 
за таким підходом, є відкритим середовищем, що 
містить авторський контент учителя, посилання 
на зовнішні ресурси Інтернету у поєднанні з мож-
ливостями використання засобів автоматичного та 
частково автоматичного контролю/корекції рівня 
навчальних досягнень учнів. Провідне значення 
при цьому має саме авторський контент учителя, 
розроблений з урахуванням існуючих дидактичних 
принципів, психологічних особливостей учнів даної 
вікової категорії та специфіки учнів певного класу, 
особливостей цілей та виду певного уроку тощо. 

Серед концептуальних положень, що складають 
теоретико-методологічну основу використання 
ДОТ у ЗЗСО, слід виділити як класичні принципи, 
що використовуються у педагогіці, так і відносно 
новітні, поява яких обумовлена викликом сього-
дення щодо необхідності використання ДОТ та 
розробки інформаційного освітнього середовища 
(рис.2). Слід особливо відмітити модифіковану так-
сономію Блума, яка є основою впровадження ДОТ, 
і, відповідно, основою інформаційного освітнього 
середовища в контексті урахування індивідуальних 
особливостей учнів.

Суттєво гальмує інтенсивне впровадження ДОТ у 
ЗЗСО низький рівень цифрової та інформаційно-ко-
мунікативної компетентностей більшості вчителів, 
що не дозволяє їм у повній мірі скористатися наяв-
ними онлайн-інструментами сучасного вчителя. 
Серед останніх виділяються: а) веб-сервіси eTreniki, 
Learningapps, WordWall, призначені для розробки 
інтерактивних завдань, певних  ігрових моментів; 
б) «Використання інтерактивних аркушів та плака-
тів в освітній діяльності», де розглядаються Canva, 
Liveworksheets, Jamboard тощо; в) «Використання 
онлайн-дошки Conceptboard у професійній діяльно-
сті вчителя» та багато інших.  У той же час учні шкіль-
ного віку швидко опановують роботу із ДОТ, оскільки 
чимало часу проводять за гаджетами. Відповідно, за-
стосування ДОТ є доцільним навіть за умов відсутнос-
ті воєнного стану чи певних обмежень, пов’язаних із 
пандемією, особливо при роботі з учнями 7-8 класів. 
Оскільки, з одного боку, учнів цього віку часто харак-
теризує небажання виконувати домашні завдання, 
втрачання зацікавленості в отриманні знань, а з ін-
шого – саме ці учні проявляють неабияку зацікавле-
ність щодо роботи із сучасними гаджетами, що й обу-
мовило вибір курсу «Географія материків і океанів» 
для проведення дослідження. Крім того, саме цей 
курс є одним з найцікавіших для учнів. 

Розглянемо найпоширеніші ДОТ, які рекоменду-
ються для застосування при викладанні географії 
у 7 класі. Чимало з них є адаптованими варіанта-
ми «класичної» освіти, як то: кейс-технології, тех-
нології перевернутого класу, технології змішаного 
навчання, ТВ-технології, мережеві технології. Дві 
останні є найбільш наближеними до концепції ДОТ. 
ТВ-технологія, або метод інтерактивного телеба-
чення, передбачає проведення телеконференцій уч-
нів з учителями або застосування відеоматеріалів 
учителем на уроці. Однак, як свідчить досвід упро-
вадження цього методу, для ефективного викори-
стання ТВ-технологій необхідна спеціальна оброб-
ка відеофрагментів, включаючи: а) компонування 
відеофрагментів ілюстративного й навчального 
призначення та пояснень учителя; б) обмеженість 
відео у часі, наприклад, 10 хвилинами для 7 класу, 
а вищезгаданий низький рівень цифрової компе-
тентності більшості вчителів суттєво ускладнює 
цю роботу. 

Мережева технологія є основною технологією 
спілкування за умов дистанційного навчання, адже 
дозволяє «поєднати» вчителя та учнів засобами 
мереж телекомунікацій (найчастіше - Інтернетом) 
незалежно від їх місця перебування. Саме ця техно-
логія набула популярності в Україні під час пандемії 
COVID-19 [3] та стала основною після початку воєн-
ного стану. При цьому освітній процес може бути 
реалізований у синхронному чи асинхронному фор-
матах. Перший варіант є максимально наближеним 
до традиційного навчання і передбачає проведення 
уроків з учнями в режимі реального часу через ор-
ганізацію відеоконференцій за допомогою спеці-
альних програм: ZOOM, Google Meet, WebEx тощо. 
Асинхронний варіант представлений розробкою 
дистанційного курсу/курсів як систематизовано-
го представлення навчального матеріалу учням, 
включаючи різноманітний навчально-методичний 
контент, практичні завдання, завдання для конт-
ролю/корекції знань і вмінь учнів, так і  організацію 
неупередженого контролю за отриманням матеріа-
лу учнями.  Технологічно це може бути реалізоване 
на платформах  Google Classroom, Teams, Moodle і 
являє собою дистанційний курс, розроблений пев-
ним учителем/групою вчителів для певного класу/
класів. Існує можливість запровадити розроблені 
матеріали дистанційного курсу на відкриті системи 
Всеосвіта, На урок, TeachHub, Prometeheus тощо. Це 
більш складний варіант, однак у такому разі ці ма-
теріали можуть використовуватись й іншими ЗЗСО. 
Однак, поширенню асинхронного навчання із вико-
ристанням дистанційного курсу заважає, по-перше, 
необхідність розробки останнього, що само по собі 
є складним для більшості вчителів, а по друге – за-
стосування дистанційного курсу не скасовує необ-
хідність проведення уроків у синхронному режимі, 
що впливає на збільшення навантаження вчителів. 
Безумовно, за наявності дистанційного курсу про-
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Рис.1. Структура інформаційного освітнього контенту з курсу 7 класу 
«Географія материків та океанів» 

Рис.1. Структура інформаційного освітнього контенту з курсу 7 класу
«Географія материків та океанів»

 
 
 
Рис.2. Теоретико-методологічна основа використання дистанційних освітніх технологій   
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ведення уроків набуває іншого спрямування, адже 
учні вже попередньо ознайомлені з навчальним ма-
теріалом, а цікавий підбір навчального матеріалу 
у поєднанні з педагогічною майстерністю вчителя 
дозволяє створити низку авторських спецкурсів, 
що дасть змогу вчителю отримати не лише визнан-
ня й повагу, а і певний заробіток. 

Поєднання дистанційного навчання за мереже-
вою технологією із класичним (традиційним) нав-
чанням у школі чи іншому ЗЗСО пропонують тех-
нології змішаного навчання. У вчителя з’являється 
можливість диференціювати навчання через дис-
танційну організацію індивідуальної роботи з обда-
рованими учнями чи учнями, які з певних причин 
не можуть відвідувати школу, проведення консуль-
тацій тощо. Однак, це потребує додаткової витрати 
часу вчителя. 

Неодмінним супутником викладання усіх гео-
графічних курсів, в тому числі й курсу «Географія 
материків і океанів», є картографічний метод дослі-
дження та використання карт у навчальному про-
цесі. Розглянемо можливості його реалізації засо-
бами ДОТ. По-перше, це використання електронних 
навчальних картографічних творів. Останні можуть 
бути представлені як електронною візуалізацією 
друкованих навчальних атласів  (не кращий варі-
ант), так й інтерактивними навчальними картами/
атласами, функціонал яких дозволяє масштабувати 
картографічне зображення із відповідними зміна-

ми його інформаційної ємності, «налаштовувати» 
картографічне зображення залежно від здібностей 
учнів або поставленого завдання, проводити пошу-
кові операції, додавати примітки, виконувати ро-
боти із заповнення контурних карт тощо. В Україні 
прикладами інтерактивних навчальних карт/атла-
сів є видання «Інституту передових технологій» та 
«Інституту передових педагогічних інформаційних 
технологій». Ці карти й атласи можна використову-
вати як в онлайн, так і в офлайн форматах. Окремо 
слід відзначити так звані оперативні карти, робота 
з якими проводиться лише в онлайн форматі. Це 
колекції космічних знімків від Європейського кос-
мічного агентства, розміщені на сайтах www.miravi.
eo.esa.int,  www.envisat.esa.int, карти Google maps із 
функціональними можливостями подорожувати до 
будь-якої точки планети, змогою вимірювання від-
станей, пошуку об’єктів та ін. 

Найбільший спектр функціональних можливо-
стей щодо використання ДОТ при викладанні курсу 
географії материків і океанів містять інтерактивні 
мережеві сервіси з географії із картографічною скла-
довою. Так, на порталі Seterra (https://www.geoguessr.
com/seterra/uk) є картографічні вікторини, де розмі-
щено низку ігрових завдань для перевірки геогра-
фічної номенклатури, засвоєння якої, як відомо, є 
одним з «важких» питань курсу географії у 7 класі. 
Вчитель може як використовувати наявні шаблони 
кожного материка із переліком фізико-географічних 

об’єктів, так і редагувати перелік ос-
танніх відповідно до вимог навчальної 
програми або поставленого завдання. 
Під час проведення експерименталь-
них досліджень у Харківській гімна-
зії № 86 ми налаштували вікторину 
для перевірки знань номенклатури з 
теми «Фізико-географічне положення 
Африки» (рис.3).

Наявна можливість, але лише у 
платній версії, додавання на розроблю-
вальну користувацьку карту-віктори-
ну об’єктів, що відсутні у переліку. 

Картографічний сервіс Geoguessr 
(https://www.geoguessr.com/) є ін-
терактивним сервісом, розробле-
ним на базі технології Google Street. 
Незважаючи на відсутність україно-
мовної версії сервісу, користування 
ним не викликає суттєвих усклад-
нень, адже учням необхідно визначи-
ти свою локацію на карті, ґрунтую-
чись на характерні ознаки місцевості, 
як то: рослинність, рельєф, гідрогра-
фія чи особливості забудови,  наявні 
на фото- чи відеозображенні даної 
місцевості. Деякі вчителі, наприклад 
Вінницького ліцею № 17, рекоменду-
ють застосовувати сервіс Geoguessr на 

 
 
 

      Рис.3. Обрання об’єктів для створення користувацької 
      карти-вікторини «Африка. Географічне положення»  
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початку та наприкінці вивчення курсу «Географія 
материків і океанів» для підвищення самооцінки 
учнів та їх мотивації до навчання [2], однак наш дос-
від показав, що застосування цього сервісу є склад-
нуватим для учнів 7 класу. 

Сервіс «National Geographic» містить чимало ці-
кавих розробок, наприклад, Атлас пазлів (https://
www.geoguessr.com/), які можна запропонувати уч-
ням при викладанні географії у 7 класі, однак від-
сутність україномовної версії сайту та дрібні літе-
ри географічних назв суттєво ускладнюють роботу 
з сервісом. Отже, рекомендуємо використовувати 
цей сервіс для поглиблення вивченого матеріалу 
учнями, що мають успіхи у навчанні.  

Серед інтерактивних мережевих атласів, які 
можна використати при викладанні географії у 
7 класі, виділяється Barefoot World Atlas, зміст карт 
якого відображає природні умови материків, краї-
ни, їх столиці та визначні пам’ятки. Функціональні 
можливості атласу дозволяють «парити» навколо 
3D-глобусу, досліджуючи світ материків під звуко-
вий супровід, однак лише англомовний, що не спри-
яє широкому застосуванню цього атласу у навчаль-
ному процесі. 

Відносно легкою для учнів 7 класу виявилася ро-
бота з сервісом Google-карт. Так, під час нашого екс-
перименту учні Харківської гімназії № 86 уклали 
Google-карту, що містить відомості про водні об’єк-
ти Африки (рис.4). 

Наступним напрямом застосування ДОТ при ви-
кладанні курсу географії материків і океанів є ви-
користання хмарних сервісів, зокрема Office365 та 
G Suite for Education (Google WorkSpace). 

Серед сервісів Google найбільш широковживани-
ми серед учителів географії є Google-диск як схови-
ще різноманітного навчального контенту з можли-
вістю синхронного та асинхронного використання 
усіма учасниками навчального процесу, та Google-
forms, що дозволяють проводити контроль знань і 
вмінь учнів зі змогою налаштування автоматичної 
перевірки наданих відповідей. Додавання у Google-
forms фрагменту карти при формулюванні запитан-
ня/завдання суттєво покращить перевірку рівня 
засвоєння номенклатури учнями (рис.5). Однак, 
сервіс Google-forms суттєво поступається сервісу 
Learningapps, що містить більший спектр пропоно-
ваних форм запитань/завдань, включаючи й вико-
ристання ігрових ситуацій, що дуже подобається 

 
 

 

Рис.4. Тематична Google-карта, створена учнями Харківської гімназії № 86 
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учням 7 класу і також може бути використано для 
засвоєння ними географічної номенклатури.

Інші різновиди сервісів Google представлені 
середовищем Google Classroom, яке використову-
ється для розробки дистанційних курсів, Google 
Meet-середовищем. Останнє широко застосовується 
для організації відеоконференцій з учнями у син-
хронному режимі. Свої переваги має і використання 
інтерактивної дошки Jamboard, що дозволяє вчите-
лю «накреслити» модель, схему тощо під час пояс-
нення матеріалу, що наближає проведення дистан-
ційного уроку до класичного. 

Найбільший інтерес у нас викликали хмарні тех-
нології, функціонал яких дозволяє створювати так 
звані інтелект-карти або «розумові» карти. 

До таких технологій належать FreeMind, Bubbl.
us, XMind та ін. Інтелект-карта являє собою не карту 
у класичному розумінні географами цього слова, а 
схематичне зображення, яке допомагає системати-
зувати й унаочнити вивчений матеріал (рис.6). 

Як показали наші дослідження із застосування 
хмарного сервісу FreeMind, учні 7 класу можуть опа-
нувати дані технології, однак для укладання «сер-

йозних» моделей їм не вистачає наполегливості, 
часу і бажання.

Популярним серед учнів і вчителів є сервіс Loupe, 
що дозволяє створити колажі з фотографій, співвід-
несені до певного материка. Однак, з незрозумілих 
причин, часто локація фотозображень є хаотичною 
і не співпадає з реальним розміщенням об’єктів у 
межах материка, що вказує на неприпустимість ви-
користання цього сервісу на уроках географії, адже 
це суперечить географічним принципам і сприяє 
неправильному формуванню географічної картини 
світу в учнів. 

Загалом, упровадження хмарних та інтерактив-
них сервісів ДОТ підвищує пізнавальну активність 
учнів, рівень їх самостійності, інтелектуального 
розвитку, прагнення до вдосконалення отриманих 
знань, а освітній процес починає набувати ознак 
Smart-освіти, що характеризується визнанням ролі 
інтелекту, розвитком освітнього потенціалу як ре-
сурсу для формування майбутнього благоустрою 
держави. 

Результати впровадження ДОТ при викладанні 
географії учням 7 класу Харківської гімназії № 86 

 
 
 

Рис.5. Оформлення тесту в Google-forms для перевірки засвоєння учнями номенклатури 
 

 
 
 

Рис.6. Інтелект-карта, розроблена учнями 7 класу із залученням хмарної технології 
FreeMind 

Рис.5. Оформлення тесту в Google-forms для перевірки засвоєння учнями номенклатури

Рис.6. Інтелект-карта, розроблена учнями 7 класу із залученням хмарної технології FreeMind



The problems of continuous geographical education and cartography 31

2022. Випуск/Issue 36ISSN 2075-1893(Print)       ISSN 2409-3173(Online)

доводять, що перевагами застосування ДОТ при 
викладанні курсу географії материків і океанів є: 
1) змога підтримувати освітній процес за умов не-
можливості відвідувати навчальний заклад через 
пандемію, воєнний стан чи інші обставини; 2) мож-
ливість підвищити реалізацію індивідуального 
підходу у навчанні за рахунок дистанційної роботи 
з учнями, які мають успіхи у навчанні чи, навпаки, 
потребують додаткової уваги; 3) суттєво посилити 
наочність викладання географії через використан-
ня відеофрагментів та фотоматеріалів мережевих 
сервісів, організацію віртуальних екскурсій. Крім 
того, учням подобаються ДОТ, зокрема безпосеред-
нє спілкування з учителем засобами відеоконфе-
ренцій, робота з інтерактивною дошкою Jamboard, 
а особливо – використання хмарних інтерактивних 
технологій. Поряд із цим слід вказати на низку не-
доліків застосування ДОТ у ЗЗСО, зокрема: 1) не всі 
учні можуть сприймати інформацію в дистанційно-
му форматі, 2) відсутність звичного (контактного) 
контролю з боку вчителя у поєднанні з недостатні-
ми навичками самоорганізації учнів вимагає поси-
леної роботи батьків у цьому напрямі, що не завжди 
можливо, результатом чого є «повсюдне невстиган-
ня» своєчасного виконання роботи учнями, 3) сут-
тєва залежність освітнього процесу від зовнішніх 
обставин, як то: наявності світла, Інтернету, що 
призводить до зниження  якості навчання. 

Висновки і перспективи подальших пошуків. 
Дистанційні освітні технології дозволяють реалі-
зувати віддалене навчання, що дуже важливо для 
продовження освітнього процесу під час пандемії, 
воєнного стану чи інших ситуацій, коли відвідуван-
ня школи учнями не є можливим. При викладанні 
географії у 7 класі використовуються технології 

змішаного навчання, ТВ- та мережеві технології. 
Найбільш поширеним є синхронне навчання, пред-
ставлене онлайн-спілкуванням учителя з учнями в 
режимі реального часу у відеоконференціях серві-
сів ZOOM, Google Meet, WebEx тощо. 

Найбільший спектр можливостей при викла-
данні курсу «Географія материків і океанів» містять 
інтерактивні мережеві сервіси з географії, як то: 
портал Seterra, Картографічний сервіс Geoguessr, 
Google-карт, інтерактивні мережеві атласи, зокре-
ма Barefoot World Atlas. Можливості використання 
хмарних сервісів, зокрема Office365 та G Suite for 
Education (Google WorkSpace) охоплюють наявність 
навчального контенту у вигляді презентацій, тек-
стових, ілюстративних та інших матеріалів, які мож-
на використати під час дистанційного уроку, а та-
кож – набір онлайн-інструментів сучасного вчителя, 
опанувати які у повній мірі заважає низький рівень 
цифрової компетентності більшості вчителів. 

При проведенні дистанційних уроків географії 
у 7 класі обов’язково слід використовувати інстру-
менти роботи з інтерактивною картою (наразі ці 
можливості дуже слабко використовуються). Під 
час роботи з інструментами для розробки контроль-
них завдань для учнів учитель має використовува-
ти можливість включення фото та картографічних 
зображень. Організувати роботу над проєктом у 
міні-групах дозволяє віртуальна дошка, яка є скла-
довою програм для проведення відеоконференцій.

Перспективним вважаємо продовження роботи 
щодо вивчення можливостей упровадження Smart-
освіти на основі мережевих дистанційних освіт-
ніх технологій, що сприятиме формуванню Smart-
суспільства в Україні. 
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DISTANCE LEARNING TECHNOLOGY IN TEACHING GEOGRAPHY COURSE OF CONTINENTS  
AND OCEANS IN SECONDARY GENERAL-EDUCATION SCHOOLS

The purpose of this article. The purpose of the article is to highlight the possibilities and prospects of involving 
distance- learning technology in teaching geography course of continents and oceans in Ukrainian secondary general-
education schools.

The main material. The article considers the essence, use of theoretical and methodological principles of distance 
educational technologies in secondary general-education schools of Ukraine, including didactic principles of their application, 
approaches to the interpretation of the essence of the informational educational environment. The study highlights 
practical aspects of implementing the distance learning technology in teaching geography of 7th grade, characterizing 
the use of interactive and cloud services in geography, showing the advantages and disadvantages of implementing the 
distance learning technology in teaching geography course of continents and oceans. 

We interpret the term” distance learning technology” as a set of educational content for teaching and learning as well 
as a number of pedagogical and technological methods/technologies allowing us  to implement the remote learning in 
synchronous or asynchronous modes. The educational environment includes informational (educational) content, control/
correction’ content of study material; informational and reference content, etc. We use Bloom’s modified taxonomy as a 
conceptual foundation to implement distance - learning technology.  Based on it, we should develop the tools for controlling 
knowledge and skills as well as monitor the effectiveness of these knowledge/skills assimilation. 

When teaching geography in the 7th grade, it is recommended to use both adapted versions of “classical” pedagogical 
methods, in particular case technologies, flipped classroom technologies, mixed learning technologies, as well as the 
closest to distance learning - TV and network technologies, widely used in Ukraine since March 2020 p. The most common 
in Ukraine is the synchronous teaching format, which means conducting lessons in real time by using video conferences on 
ZOOM, Google Meet, WebEx platforms. On the other hand, the asynchronous format, which means the distance- learning 
course development by teachers, is not so popular due to insufficiently formed digital and information-communication 
competences of the majority of teachers. Because of this, it is difficult for teachers to master online tools of a modern 
teacher, in particular, eTreniki, Learningapps, and WWW services.

Interactive network services such as the Seterra portal, the Geoguessr map service, the National Geographic service, 
the Barefoot World Atlas portal, provide many opportunities for the teacher during distance learning implementation, for 
example, interesting game tasks for learning the nomenclature, the ability to “float” around a 3D globe, etc. The use of 
cloud-based services, in particular Office365 and G Suite for Education (Google WorkSpace), allows teachers to systematize 
educational content and automate the verification of test tasks.

The advantages of implementing the distance learning technology in teaching geography include supporting the 
educational process in emergency, increasing both individualization of learning, and the visibility in the teaching process. 
Disadvantages are the difficulty of perceiving the material by some students, dependence of the quality of learning on 
external conditions - availability of power supply, the Internet, modern gadgets.

Conclusions and further research. Distance learning technology allows us to organize the remote (distant) learning, 
which is very important for continuing the educational process during a pandemic, martial law, or other situations when 
students cannot attend school. The teachers use mixed learning technologies, TV and network technologies in teaching 
geography in the 7th grade. The most common is synchronous learning, represented by online communication between the 
teacher and students in real time with video conferences, using ZOOM, Google Meet, WebEx, etc. services.

The largest range of possibilities for teaching the course “Geography of Continents and Oceans” includes interactive 
online geography services, such as the Seterra portal, the Geoguessr cartographic service, Google maps, interactive online 
atlases, in particular the Barefoot World Atlas. Cloud services, in particular Office365 and G Suite for Education (oogle 
WorkSpace), include the availability of educational content in the form of presentations, textual, illustrative and other 
materials to be used during a distance lesson, as well as a set of online tools for a modern teacher. However, the majority 
of teachers have a low level of digital competence and cannot master them efficiently. 

When conducting distance geography lessons in the 7th grade, teachers should use tools for working with an interactive 
map (currently, these opportunities are very little used). When working with tools for making control tasks for students, the 
teachers should use the possibility of including photos and map images. The virtual whiteboard, which is a component of 
programs for conducting video conferences, allows teachers to organize work on the project in mini-groups.

The prospective direction of our research is to keep working on studying the possibilities to implement Smart-education 
based on distance learning technology, which will contribute to formation of a Smart-society in Ukraine. 

Keywords: distance learning technology, distance learning, teaching methods, interactive technology, teacher 
competence, school geography.
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